

从突发事件应急响应到日常注重宣传演练

# 镇江应急管理,时刻准备着



市甲型H1N1流感防控应急演练现场 资料图片

本报记者 崔骏

## 燃气泄漏?一次没有提前告知的演练

“市应急办吗?我们这里发生燃气泄漏事故了。请赶紧告知相关单位启动相关应急预案,我们正在全力进行现场救援。”今年9月25日,市应急办的电话突然响起,电话那头,对方报告了一起突发燃气泄漏事故。事故地点,就在镇江华润燃气公司丹徒中压站。

如果处置不及时,必将引起大范围的人员伤亡,影响社会秩序。接报后,市应急办立即启动应急响应预案,并通知市住建、食药监、质监、消防等单位按相关预案前往救援。

很快,燃气泄漏应急预案内涉及

的绝大多数部门都由领导带人赶到现场实施救援。经排查,此次事故还导致周边水电气管线损坏、空气污染等影响。面对这一情况,市应急办一方面向市委市政府领导汇报事态、向社会动态发布事故信息和救援进展,一方面协调调度现场救援力量。一场紧张而有序的应急抢险救援正在展开。

没过多久,市长朱晓明赶到现场,并在现场建立起临时指挥部,进一步调度救援力量。当天,事故得以妥善处置。

也是到了此时,所有参与救援的单位才发现,原来,这是一次应急演

练。此前,他们没有接到任何“参加演练”的通知。

就在这次镇江首次实施的“不打招呼的应急演练”完成后,朱晓明在现场对救援工作进行了分析,总结了演练取得的责任更加明确、指挥调度程序更加清晰、部门间配合更加密切等收获,也直言不讳地指出了少数部门行动迟缓、少数人员手忙脚乱等明显不足。

此后,市应急办还专门对演练进行总结,并以文件形式下发各单位,要求总结经验教训,提升应急抢险能力。

## 功夫在平时,日常培训不可少

一次演练只能在短时间内锻炼队伍,长期互动才能更好地宣传应急知识,提升全社会应急技能。

今年以来,市应急办按照已经制定的“热爱生命、共建应急”年度宣传总体方案,联合各相关部门开展“每月一主题”系列宣传活动。

通过主题宣传活动,密切与市民、网民的联系,让市民、网民了解应急管理,掌握应急避险、自救、互救和逃生技能,增强配合救援的意识和能力,营造应急管理工作和谐氛围。

市应急办会同市人社局、教育局将《突发事件应对法》和相关应急知识

作为教育系统工作人员继续教育培训内容,3万多名教职工参加培训。

今年5月底,市应急办还组织各辖市区和市各重点应急联动单位的应急管理工作人员,赴南京信息工程大学进行应急预案建设与管理、突发事件应急协调管理等方面的培训。

## 遇“急”就“应”,确保信息及时公开透明

很多事总是不期而至的。除了此次应急演练,我市也确实在今年上半年发生过几次较大级别以上或产生一定社会影响的突发事件,比如2月2日,丹阳市访仙镇一车辆附件加工点发生火灾;2月19日,突降暴雪;4月8日,我市确诊首例人感染H7N9禽流感病例;5月19日,句容发生2.6级地震等。

在过去,这些事情发生后,人们得知的渠道往往是亲朋的电话、短信,又或者是网络上的网帖。但所有信息的可靠性、准确性,多多少少会受到质疑。也正是因为这些因素,一些心怀叵测之人也会利用这些突发事件,制造谣言,试图混淆视听。

不过,随着一个隶属于市委市政府的“应急办”的设置,类似现象得到了一定程度的遏制。而伴随着应急办

本身职能的拓展和填充,以及这个常设机构自身地位的提升,人们对应急部门发出的声音更为信任,对应急工作的了解也更加深入。

就在今年2月19日突降暴雪后,市应急办不仅第一时间通过网络、短信、微博等各种渠道对外发布实时气象信息,同时向市委、市政府决策层报告,并与相关应急组成单位进行联系,协调处置清扫积雪、防范次生灾害等事宜,在市应急办的建议下,市教育局果断推迟中小学生开学时间。当天下午3时,市应急办还根据应急预案,召开新闻发布会,向市民通报天气动态和除雪进展。

而在5月19日句容发生2.6级地震后,市应急办、地震局根据监测情况,快速启动应急响应机制,积极通过网络、电台和手机短信等多种渠

道向市民发布地震相关信息,消除了市民的恐慌情绪。同时,市应急办还向市政府值班室、12345服务热线、公安110指挥中心通报情况,并要求市地震局各监测台站加强监测,及时处理观测资料,密切关注震情发展趋势。

这些信息的及时发布,不仅让虚假信息、谣言没有了生存的空间,而且为抢险救援争取了更为良好的社会舆论氛围。

如今,市应急办已经形成了日常工作中,充分发挥和整合多个信息渠道的优势,对突发事件努力做到第一时间发现、第一时间报告、第一时间处置。不仅如此,市应急办还定期分析研判各类信息,特别是对节假日和敏感时期的苗头性信息进行会商研判,为决策提供准确的第一手信息。

## “一网五库”,创新应急管理工作模式

从应急管理角度上看,市应急办是整个管理网络的一个重要中枢,而只有各个职能部门应急系统的建立和完备,才能支撑应急响应的实际成效。

今年,市应急办通过对多年来工作经验的总结梳理,以及对事后分析出的不足,牵头编印了《镇江市突发事件应急处置工作手册》,对41个市级专项应急预案内容进行了精简和缩编,让各职能部门在应对处置突发事件时有了行之有效的“工具书”。

打开这本书,“各个部门必须牵头处置的突发事件有几类,如何进行处置?涉及各部门配合的突发事件有哪些,具体职责是什么?”等问题,一目了然。通过系统的培训和不断完善,如今,我市已基本做到只要宣布启动某市级专项应急预案,各相关部门都能立即到岗到位、履行职责。而通过不定期的应急演练,部门之间的协同配合能力也在磨合中不断提高。

用市应急办相关负责人的话说:“应急工作,需要很强的执行力,反应、判断、处置都要以军事化管理为标准,努力做到‘来之能

战,战之能胜’。而如何做到这种要求,除了不断完善的理论、管理体系,还要有一套保障充足的硬件物资管理系统。”

正是基于这一点,有镇江特色的应急“一网五库”,得以建立健全。

“所谓‘一网五库’,就是指的应急管理组织体系网,应急救援队伍库、应急物资储备库、应急管理局专家库、应急预案库和突发事件典型案例库。在镇江,结合地方特色特点,有较强针对性的这套应急系统,已基本建立。”市应急办相关负责人说。

为切实加强我市应急物资库和专家库建设,市应急办召开“两库”建设现场推进会,前往现场检查有关应急物资库实际运转情况,并明确要求市级16个重点部门和单位必须完备“两库”。

不仅如此,市应急办还在不发通知、不打招呼的情况下,不定期地电话检查各地、各部门主要领导和值班室电话畅通情况,凡是电话不通或不接电话的,全部点名通报并在全市考核中扣分处理。

## 全市“一张图”,应急服务为市民

目前,我市已经制定并下发了《镇江市2013—2015突发事件应急体系建设主要目标任务分解落实方案》,出台《镇江市应急管理考核办法》,编印《应急管理通讯录》,同时,还顺利实现了公安、人防、交通、海事首批4个部门的应急指挥平台与市政府综合应急指挥平台互联互通。市应急办还在Google地图上标注全市风险隐患和物资库、专家库信息,绘制全市“一张图”。

如今,在市委市政府的高度重视和支持下,各级各部门对应急管理工作的认识不断提高,防范和预警机制逐步健全,部门之间的协同配合越来越默契,科学、快速处置各类突发事件的能力和水平也有了明显提升。



Google地图上我市应急避险场所 网络截图